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冀水承〔2024〕41号
对政协河北省第十三届委员会

第二次会议第0027号提案的答复
民盟河北省委：

你们提出的“关于加强白洋淀上游流域地下水超采治理的建议”的提案收悉，现答复如下：

开展华北地区地下水超采综合治理，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，事关水安全、粮食安全、生态安全、区域安全。省委、省政府坚决贯彻习近平总书记重要指示，截至2022年底，全省基本完成国家行动方案确定的近期治理目标。其中，保定市作为白洋淀上游主要地区，通过大力实施节水行动、引江引黄调水、生产生活水源置换、清河补水、地表水拦蓄、水资源管控等措施，压减地下水超采量4.8亿立方米。2023年，保定市持续推进地下水超采综合治理，新增压减地下水开采量0.13亿立方米，总得来看，取得了显著成效。为进一步巩固提升白洋淀上游地区地下水超采治理成效，根据国家和我省总体安排部署，2024年，我厅指导保定市谋划了一批超采治理项目，预计可新增压减地下水开采量0.18亿立方米。为确保治理工作有序推进，就代表所提建议，我厅将会同有关厅局，重点做好以下工作。
一、积极实施农业灌溉水源置换。一是合理使用上游生态水。在不影响白洋淀及上游河道生态用水需求、不超过分配给县（市、区）的水量指标等前提下，有压采任务的市县可积极利用河道内水源实施农业灌溉水源置换；对已没有多余水量指标的县，可通过水权交易等方式，合理合规获取其他县区剩余水量，用于本地农灌。二是完善灌溉渠系扩大地表水灌溉范围。在有稳定水源保障的前提下，有压采任务的市县可结合本地实际，清理整治灌溉河渠、清淤扩容蓄水坑塘，完善地表水供水工程体系，谋划农业灌溉水源置换项目，压减地下水开采量。下一步，我厅将从以上两个方面，积极指导市县谋划农业灌溉水源置换项目，减少农灌取用地下水。

二、持续开展调水补水。为复苏河湖生态环境，助力地下水超采综合治理，省水利厅统筹调度引江、引黄和水库等多水源，大力实施河湖生态补水。从2018年开始，以保障白洋淀生态需水和8条常态化补水河道等为重点，分年度制定包括白洋淀上游河道在内的全省河湖生态补水实施方案，确定补水河道、水量、时间，明确各方职责，持续开展水量等方面的监测和督导检查，补水长效机制持续有效运行。2018至2023年底，我省累计向白洋淀上游河道补水78.46亿立方米，尤其是2023年，在水利部未安排我省引江中线工程引江生态补水计划情况下，我厅密切关注丹江口水库水情，积极沟通协调，努力争取引江生态补水水量，全年向白洋淀上游河道补水1.41亿立方米，为地下水超采综合治理提供了有力的水源支撑。下一步，我厅将按照提案提出的建议，优化并印发2024年度河湖补水方案，持续实施白洋淀上游河道生态补水，加强水量等方面的监测，确保生态补水工作落到实处。

三、深入推进全社会节水。一是深化农业节水。2023年，农业部门持续扩大超采区节水农业规模，在保定市及雄安新区因地制宜实施季节性休耕、旱作雨养，大力发展高效节水灌溉，共实施农业节水措施77.93万亩，年节水5870万立方米以上。下一步，将结合区域水源条件实际，稳定旱作雨养、季节性休耕等实施面积，加快发展高效节水灌溉，进一步推进农业节水增效，推动白洋淀流域地下水超采综合治理取得实效。二是深化城镇节水。住建部门在白洋淀上游地下水超采区持续开展受水区城镇公共供水管网建设改造，推动南水北调受水区水源置换，减少了城镇生活和工业地下水开采量。同时，加快污水处理厂建设和提标改造，提高出厂水水质水平，不断提高再生水利用率。下一步，将持续督促白洋淀上游地区加快城市供水老旧管网改造，2024年完成供水管网改造13.9公里，控制管网漏损，提升水资源利用效率；加快完成5座污水处理厂新建扩建和提标改造工作，出厂水水质达到流域排放标准。三是深化工业节水。工信部门狠抓工业节水顶层设计，先后印发《河北省工业领域节水型企业创建工作实施方案的通知》《河北省深入推进工业领域节水型企业创建三年行动计划（2021-2023年）》，明确节水型企业创建目标；积极推动企业园区围绕过程循环、末端回用加强节水技术改造，入选国家首批工业废水循环利用试点数量位居全国第一，累计创建省级节水型企业389家、节水标杆企业26家、节水型园区11家，全省有7个企业、1个园区获得国家级水效“领跑者”称号，工业废水循环试点全国第一。下一步，将持续加大工业节水宣传力度，强化工作指导和政策支持，推动工业企业、园区水效对标达标，更好发挥节水型企业示范引领作用，不断提高用水效率和节水水平。

四、严格落实地下水管理制度。始终坚持“精打细算用好水资源、从严从细管好水资源”的治水原则，大力开展取水口专项整治、水资源专项监督检查等行动，全省取水用秩序得到进一步规范。对水资源配置引调水工程，在项目可研阶段开展水资源论证，科学分析需水侧需求，同时对供给侧严格审核，从源头把好取用水关口；对于高耗水项目，严格建设项目水资源论证审查，对具备使用再生水条件的高污染、高排放项目，不予批准使用新水。严格取水监管，严把取水许可审批标准，严格落实禁、限采区地下水取水管理，不断完善地下水取水计量体系，规模以上用水户实现在线计量全覆盖；布设地下水水位监测点3151个，地下水监测网络实现全覆盖。研发了河北省水资源和节水管理综合业务平台，对取水许可、用水计划、取水口管理、计量管理等10个平台进行整合，健全许可、计量、水量等信息监控体系，实现了数据共享和联动。下一步，省将进一步优化完善综合业务平台，充分发挥平台优势，强化信息成果利用，同时，严把许可关口，深入推进农灌机井在线计量，继续开展水源切换“回头看”，并根据群众反映的问题线索，大力查处违法违规取水问题，并对建立举报奖励机制进行深入研究，提高群众参与热情。

五是积极开展宣传活动。近年来，我厅积极开展各类宣传，结合世界水日、中国水周、全国城市节水宣传周等重要节点，开展“节水中国、你我同行”联合行动等节水主题活动；制作专题视频，宣传涉水法规制度，介绍我省水利工作成效；利用新媒体，积极开展涉水法规政策解读；制定节水工作宣传方案，系统推进节水宣传工作。下一步，我们将持续加大宣传力度，会同省有关部门，开展节水宣传进企业、进学校、进机关、进社区等“十进”活动和“节水走基层”活动，深入挖掘典型案例，依托各类官方网站和新闻媒体，宣传各地节水亮点，讲好河北节水故事，传递河北节水声音；广泛宣传地下水超采综合治理的重要性和紧迫性，大力宣传中央和省制定出台的治理政策、工作成效，引导广大群众和社会各界支持参与地下水超采综合治理。
                             河北省水利厅
                           2024年5月7日
领导签发：张宝生

联系人及电话：崔文卿，0311-85185738。

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会，省农业农村厅，省工业和信息化厅，省住房和城乡建设厅。
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